



建党百年视角下女性爱国主义 教育方法和路径研究

□ 刘楠 (大连大学, 辽宁 大连 116622)

【摘要】爱国主义是人世间最深层、最持久的情感,是激励中华儿女自强不息的强大精神动力。女性是人类文明的创造者、社会发展的推动者,促进家庭和谐的重要因素,更是实现自身发展的主体力量,其爱国主义程度的高低深刻影响着整个社会爱国主义效能的发挥。该文在建党百年视角下,有针对性地探索女性爱国主义教育的有效途径,从而推动女性走在时代前列,为社会发展贡献更多智慧和力量。

【关键词】建党百年;女性;爱国主义教育

一、女性的群体特征

中国共产党成立一百周年来,我们党始终把广大女性放在重要位置,高举男女平等旗帜,彻底改变中国女性命运。开展女性爱国主义教育,应把握女性群体时代特征,研判现代女性新观念、新动态、新趋向,从而针对性、精准度、专业化地加强爱国主义教育、激发爱国主义情怀、凝聚爱国主义力量。

1、女性意识增强,独立性更高

时代在更迭,社会在进步,女性在话语权上逐步开始具有影响力,女性在生存需求上也已今非昔比。在政治、经济、文化、社会方面变化形成的成长环境之下,新时期的女性大多受到良好的教育,整体素质水平较高,自身独立意识较强,她们勇于追求两性平等,敢于实现自身价值,不愿接受传统社会现实的羁绊和束缚。新时期女性具有个性化的价值追求、自主化的学习方式、理性化的处世态度、务实化的人生理想,在需求方面呈现出碎片化、多维度、易变化的特点。

2、女性情感细腻,共情力更强

随着互联网5G时代的到来和现代人工智能的飞速发展,一方面电子产品性能越来越智能化,价格越来越亲民化,另一方面伴随网络不断提速且覆盖面越来越广,客观条件的改变促使网络媒体已经成为女性日常生活的不可或缺的一部分,现代女性被网络化生活娱乐方式深深的影响,她们能够从诸多渠道、更广范围接收到各类的信息资源。网络空间各类信息鱼龙混杂、真假难辨,女性群体较为感性细腻、善解人意,共情能力较强,更易受到错误思潮的影响和西方敌对势力的渗透。

3、女性角色多样,影响力更大

自中国共产党成立以来,女性的地位不断提高,发

展机会增多,女性在社会中所起的作用越来越大,影响的范围越来越广,女性人才在各行各业中如雨后春笋般成长起来。女性不仅是撑起中国特色社会主义事业的半边天,更是家庭文明建设的重要参与者、实践者、推动者,在子女的教育培养中发挥着举足轻重的作用。因此,做好新时期女性思想政治引领工作十分必要。

二、建党百年背景下女性爱国主义教育的重要性

在党带领人民不懈奋斗的光辉历程中,赢得的每个胜利都包含着女性的参与和贡献,取得的所有成就都凝聚着女性的智慧和力量。新的征程又将开始,作为时代力量的重要组成部分,女性爱国主义教育应深层次推进,将女性的力量汇聚起来,发挥女性的重要价值,对于国家而言意义重大。

1、女性爱国主义教育有助于凝聚干事创业热情

当代女性在经济社会发展中的半边天作用日益彰显。据统计,我国女性人口总数约占全部人口总数的一半,因此女性人力资源储量也约占全国人力资源的一半。习近平总书记在联合国大会纪念北京妇女大会25周年会议中指出“妇女是人类文明的开创者、社会进步的推动者,在各行各业书写着不平凡的成就”。不断加强女性爱国主义教育,有助于持续而深入发挥女性半边天作用,从而最广泛地把妇女群众凝聚起来,真正成为我们党执政的坚实依靠力量、强大支持力量和深厚社会基础。

2、女性爱国主义教育有助于增强青年爱国意识

德国著名教育学家福禄贝尔说:“国家的命运不仅掌握在当权者手中,还掌握在母亲手中。因此,我们必须激发母亲——即人类的教育者。”家长作为孩子的第一任老师,母亲的一言一行对子女的教育意义重大,正是母亲的言传身教,才能为孩子扣好人生的每一粒扣



子。新时代更需要加强强烈的爱国心、爱国情和爱国志的正向激励，加强女性爱国主义教育，就是加强新一代青少年爱国主义教育，有助于培养胸怀祖国、能堪大任的社会主义合格建设者和接班人。

3、女性爱国主义教育有助于实现民族伟大复兴

百年之内，世界局势从未如现在这样变化之大，中华民族复兴也处于至关重要的时刻。我们正走向新征程，同时也将面临新的困境，零和、冷战思维被某些势力吹捧和扩散，面对精神领域的攻占，女性爱国主义教育成为必不可少且需持久开展的工作，使理性、审慎和客观在女性思想中扎根。民族复兴不是一个简单实现的工程，它需要无数代中华儿女持久努力、代代传递、不断累积，前路是漫长曲折的，需要女性不断磨练意志的参与建设。

三、加强女性爱国主义教育的方法路径

习近平总书记在2019年在纪念五四运动一百周年大会上讲话中指出“当代中国，爱国主义的本质就是坚持爱国和爱党、爱社会主义高度统一”。因此，面向女性开展深入、持久、生动的爱国主义教育，应充实爱国主义教育内容，丰富爱国主义教育形式，浓厚爱国主义教育氛围，必须充分弘扬党的光荣历史，传承红色基因，赓续红色血脉，从党史学习教育中、伟大建党精神中、伟大抗疫精神中汲取奋斗力量，砥砺爱党爱国爱社会主义之心。

1、充实爱国主义教育内容

女性爱国主义教育内容伴随着社会的变迁发展，爱国主义教育内容应不断激发女性主动性和参与性，贴近实际、与时俱进。

(1) 以翔实史料滋养女性

“历史是最好的教科书”，要学习党的光荣历史，传承红色基因，抱定奋斗宗旨，从理论层面切实提高对党的科学认识，增强爱党强国之心。引导女性学习党领导中国人民从“站起来、富起来、强起来”的成就、经验，了解该历程中的先进事迹和典型人物；引导女性对中国共产党为什么行的根本原因进行解读，对各关键时期取得的重大理论成果进行学习；引导女性把握中国共产党执政规律，在看待历史事件和人物及理论成果时能够站在系统和辩证的角度去分析。

(2) 以精神力量引领女性

人无精神则不立，国无精神则不强。为了使女性从理论上、文化上、制度和道路方向上对中国特色社会

主义充满自信，加强中国特色社会主义及中国梦教育非常必要。学习和弘扬建党精神，让中国抗疫故事广泛传播，对抗疫战果进行宣传，凸显重大灾难中我国政治制度的优越性，使中国共产党在民族独立和国家建设上的定盘星作用被女性群体所认知和感受，使家国意识和情怀在女性思想中不断得到强化，从而自觉自愿地将爱国体现在思想和行动上。

2、丰富爱国主义教育形式

加强女性新时代爱国主义教育，关键要通过生动鲜活、亲切质朴等女性更易接受的方式让爱国主义精神入脑入心、牢牢扎根。

(1) 切身学习参观感召女性

第一，建设爱国主义教育基地，使基地陈列品具有鲜明的主题和导向，同时富有内涵；在展示方面，可以充分借助现代科技，使其形象化、立体化，具有极强的互动效果，增强其体验感。第二，倡导各级妇联组织积极开展爱国主义主题教育及大型纪念活动，特别是运用仪式礼仪，提升女性的气质涵养，强化女性对国家的自豪感、认同感和归属感。第三，将爱国教育融入自然景观、国家重大建设工程及科研项目之中，尤其红色旅游景区不仅具有观光价值，还具有爱国主义教育意义，春风化雨、润物无声般地让女性受到爱国主义精神的洗礼和感召。

(2) 榜样力量引领激励女性

开展“巾帼向党献礼百周年”系列活动，将近现代影响中国的杰出女性或团队代表以知识问答的形式展现出来，再现她们为民族独立和解放所做的不朽贡献，使伟大人物和女性的力量能给现代女性带来榜样激励作用。开展“巾帼她力量，最美绽芳华”等主题讲座、沙龙活动，鼓励曾在抗疫一线、岗位不同，却为了一个共同目标，不顾个人安危，日夜奋战的逆行者们参与这些讲座和活动，讲述她们的英雄故事，将新时代中国女性的勇气、智慧及担当淋漓尽致地展现出来，成为女性群体学习的榜样，增强当代中国女性的历史责任感，展现她们的时代风采和巾帼力量。

3、浓厚爱国主义教育氛围

加强女性新时期爱国主义教育，要始终立足社会发展实际，满足女性精神需求，使爱国情感日益增强、爱国认识日趋理性、爱国行为更加自觉。

(1) 发挥网络优势，营造浓厚氛围

唱响互联网爱国主义主旋律，用爱国主义装点互联网，适时举办女性爱国主义网络教育活动，引导网络舆论正向发展。女性是艺术作品的最大受众者，着力创作生产爱国主义文艺作品，使爱国的导向明确而生动。强化女性在社会规范、价值观念、文化传统、思想意识等方面增强国家认同，使中国女性对于当前世界格局及中国发展大势形成正确的认识和理解，对中国本身及其国际地位、发展水平有全面科学的认知，既不妄自尊大也不妄自菲薄，倡导更加“理性、务实、包容”的爱国主义。

(2) 拓展教育路径，联通线上和线下

在这个互联信息时代，年轻女性从出生就处在无所不在的互联网环境中，耳濡目染皆和网络有关，因此线上爱国主义的弘扬和宣传离不开互联网空间的打造，使互联空间充满爱国主义内容也极为必要。线下爱国主义宣传可以通过组织各种各样形式的活动，让民族自豪感和国家荣誉感常常唱响和演绎在女性的心中，例如对红歌的咏唱，对红色电影的欣赏，对红色经典的诵读，重走红色道路等等。这些艺术形式或高雅、或生动直观地充分展现党和国家及人民的伟大奋斗历程，从精神上对女性进行洗礼，使她们积极主动地将传承红色基因的政治责任和历史担当肩负起来，在工作和生活中，在语言和行动中自觉地融入爱国情怀和强国之志，努力为实现现代化强国及民族复兴的实现而努力奋进。

四、女性爱国主义教育过程中需注意的问题

女性爱国主义教育不是一朝一夕就能实现的，需要全社会坚持目标导向、问题导向、效果导向，坚持虚功实做、久久为功，在深化、转化上下功夫，在具象化、细微处下功夫，更好地把握女性爱国教育过程中时代性、规律性和创造性，做到润物无声。

1、防止短期行为，建立长效机制

女性爱国主义教育要坚持从娃娃抓起，着眼固本培元、凝心铸魂，建立长效机制。女性的爱国主义思想和行为的养成和其他思想品德素质的形成一样，“是不能在特定的时间和空间中通过‘教’与‘学’而‘速成’的，必须在生活中内化涵养而成”，这决定了其教育过程具有一定的特殊性。因此，要克服急躁心理，切忌追求短期效果，更不能在出现问题后才寻找解决办法，而是从始至终贯穿教育的全过程。

2、注重潜移默化，增强教育美感

女性对强制性灌输“大道理”的教育形式接受程度逐年下降，她们更接受自己从感官体验、实践经历中获取的理论或知识。爱国主义教育灌输的形式和显著的目的性，会引起女性对爱国主义教育内容一定的心理排斥性。因此，为适应新时代女性群体思想特点的需求，要注重生动灵活的教育方式，不断更新语言，对待每一个问题要有理有据，以理服人、以德服人、以情感人，增强教育的美感。

3、加强隐性教育，做到润物无声

根据女性的特点，要探索隐性教育的途径，深入研究渗透式、陶冶式、体验式的教育方法，使其在自然状态下形成自我教育、自我学习、自我吸收，此时教育效果是最佳的，更具有可持续性和持久性。通过隐性教育与显性教育相结合，女性既能获得对知识理论更加深刻的认识，也能受到情感熏陶，加上社会实践环境的渲染和社会实践活动真实体验，有利于女性及时更新爱国主义观念、强化爱国主义信仰，促进知、情、意、行统一，从而增强爱国主义教育的有效性。

五、结束语

对女性进行爱国主义教育，主要目的并不是使女性熟知爱国知识和理论，而是使女性怀爱国之心、立报国之志、践爱国之行。在中国共产党成立一百周年之际，弘扬爱国主义精神、赓续爱国主义传统，把爱国主义教育作为女性终身永恒的学习主题，通过深入、持久、生动的教育实践，使爱国主义成为全体女性的坚定信念、精神力量和自觉行动，努力凝聚共识和塑造共性，画出最大同心圆，汇聚起巾帼奋进新征程的磅礴力量，努力实现中华民族伟大复兴。

【参考文献】

[1] 陈宇希. 终身教育视角下提升女性人力资本的策略研究[J]. 继续教育研究, 2021(6):19-22.

[2] 习近平. 在纪念五四运动100周年大会上的讲话[N]. 人民日报, 2019-05-01(02).

[3] 白显良. 隐性思想政治教育基本理论研究[M]. 北京: 人民出版社, 2013:42.

【作者简介】

刘楠(1994—), 女, 汉族, 山东威海人, 职称: 讲师, 大连大学组织员, 主要研究方向: 高校党建、大学生思想政治教育。